

## **ОТЗЫВ**

научного руководителя д.э.н., профессора Н.Г. Сапожниковой на диссертацию Самаке Камара Кадиату «Организация и методика учета трансакционных издержек корпорации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Актуальность темы диссертационной работы Самаке Камара Кадиату обусловлена объективной необходимостью развития методов учета в части систематизации информации о трансакционных издержках, составляющих наряду с трансформационными производственные издержки, сокращение которых способствует росту доходов и прибыли корпораций. Действующая в настоящее время система формирования информации о трансакционных издержках корпораций не позволяет оценить состав, содержание и величину данных издержек, исследовать их виды и не обеспечивает менеджмент информацией, необходимой для принятия экономических решений. Осуществление трансакций корпорациями формирует трансакционные виды деятельности, способствует развитию трансакционных секторов, трансакционных отраслей экономики.

В диссертации Самаке Камара Кадиату дано определение и раскрыта сущность трансакционных издержек как объектов корпоративного учета и элементов корпоративной отчетности, обоснована актуальность разработки методики формирования учетной информации о трансакционных издержках, в настоящее время отражаемых в составе расходов от обычных видов деятельности, коммерческих расходах, прочих расходах, подлежащих капитализации. Систематизация трансакционных издержек корпорации, исследование их состава дополняют и расширяют информационные потребности пользователей корпоративной отчетности.

На основании систематизации трансакций корпораций и вызываемых

ими фактов хозяйственной жизни разработаны типология и состав трансакционных издержек, связанных с регистрацией юридического лица, обеспечением доступа к активам, оформлением и мониторингом договоров, рекламой и послепродажным обслуживанием, охраной бизнеса и объединением бизнеса.

Диссертация Самаке Камара Кадиату содержит новые научные разработки, в том числе систему синтетических отражающих счетов, обобщающих факты хозяйственной жизни корпорации в соответствии с предложенной типологией и составом трансакционных издержек; формы учетных регистров, систематизирующие информацию на основе системы счетов и направлений статей аналитического учета; формы внешней и внутренней корпоративной отчетности, раскрывающие динамику и направления распределения издержек по отчетным периодам и позволяющие провести анализ и выявить тенденции их изменений для осуществления менеджментом корректирующих мероприятий. Таким образом, систематизация информации о трансакционных издержках корпораций осуществляется в соответствии с разработанной диссидентом методикой учета трансакционных издержек корпорации.

Самаке Камара Кадиату обучалась в Воронежском государственном университете по специальности 080109 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» с 2001 по 2006 год. В 2012 году поступила в очную аспирантуру специальность 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Как научный руководитель Самаке Камара Кадиату отмечаю ее творческий подход к определению научных целей и решению исследовательских задач, самостоятельность и ответственность при подготовке диссертационной работы. При написании диссертации Самаке Камара Кадиату проявила способности к системному мышлению, научную объективность, стремление выявить связи между теорией и практикой, внедрить полученные результаты в деятельность экономических субъектов и учеб-

ный процесс. Самаке Камара Кадиату продемонстрировала способности к научному поиску и получению практических результатов.

Считаю, что по актуальности, новизне, объему выполненных исследований, значимости полученных результатов и научных положений, их аprobации диссертационная работа отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Самаке Камара Кадиату – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика за единолично выполненное исследование, в котором содержится самостоятельно полученнное решение задачи, имеющей существенное значение для развития теоретических и организационно-методических положений корпоративного учета трансакционных издержек, направленных на повышение эффективности деятельности корпораций.

Научный руководитель  
доктор экономических наук, профессор  
зав. кафедрой бухгалтерского учета  
ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный университет



Сапожникова  
Наталья  
Глебовна

Контактная информация  
394068, г. Воронеж, ул. Хользунова, д. 42-в, ауд. 204 блок Б;  
телефон: +7 (473) 228-11-60 добавочный 5111;  
электронная почта: sapozh@yandex.ru

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
Подпись	Сапожникова Н. Г.
заверяю	специалист
должность	
подпись, расшифровка подписи	

17.10.2015